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Панихида за Петко Каравелов бе отслужена в 
София

На 6 февруари т.г. се навършиха 116 г. от смъртта на големия български 
държавник Петко Каравелов. На този ден си отива от този свят най-ярката и 
внушителна демократична фигура в историята на следосвобожденска 
България.

В негова памет, студентите от кръжока по Конституционно право към 
Софийски университет “Св. Климент Охридски”, под ръководството на проф. 
Георги Близнашки, през последните девет години организират заупокойна 
служба, с която се отдава почит на българския демократ. Тя се провежда в 
столичната църква „Свети Седмочисленици“, в непосредствена близост до 
гробното място на Петко Каравелов и на съпругата му Екатерина.

Гробът на държавника се намира до абсидата на църквата и мястото не е 
избрано случайно. Той не само пет години лежи в затвора, наречен „Черната 
джамия“, но благодарение на неговите усилия, впоследствие сградата е 



съхранена като Божи дом и той става нейн главен ктитор.

/Петко Каравелов лансира идеята вместо да се строи нова църква, самата 
„Черна джамия“ да бъде преустроена на такава. Тази идея трудно си пробива 
път сред софийската общественост, но той успява да я наложи с цената на 
много усилия./

Заупокойното последование бе отслужено от Негово Преосвещенство 
Тивериополски еп. Тихон, викарий на Българския патриарх и Софийски 
митрополит Неофит и ставр. ик. Николай Коцев, председател на храм “Св. 
Седмочисленици”.

На службата присъстваха проф. Георги Близнашки, преподавател по 
конституционно и парламентарно право в СУ и автор на студия, озаглавена 
“Петко Каравелов и демокрацията в България”, кметът на община 
Копривщица Генчо Герданов, много преподаватели и студенти на 
Юридическия факултет.

След панихидата еп. Тихон с присъщото си вдъхновение се обърна с кратко 
слово към младите хора, поизпълнили храма, в което подчерта факта, че 
Петко Каравелов е прекарал в църквата, тогава затвор, „тежки и унизителни 
дни“. Владиката разясни какво значи думата „паметен“ като пожела: “да 
пазим духа на нашите предци“.

„Той е едно богатство, чиито наследници сме ние- каза в словото еп. Тихон, и 
с какво право ще се гордеем, че сме българи, ако нищо не направим да 
съхраним спомена за него…Ние сме получили това наследство, наречено 
България! Това е силата на духа- нещо, което си получил като дар, да го 
оцениш, да го пазиш и умножаваш!… Трябва да сме паметни и тогава ще 
имате дръзновението да вършим големи и значими дела“ – каза още 
патриаршеският викарий.

След панихидата духовниците и присъстващите се отправиха към гробното 
място на Петко Каравелов, където студент изказа слово за заслугите на 
Каравелов в политическия, държавния и обществения живот на България.

Бяха поднесени венци и цветя на гроба от проф. Близнашки и студентите от 
правния факултет към Софийския университет.

Справка:

Храмът „Свети Седмочисленици“ през Възраждането и до управлението на 



Стефан Стамболов (1887 – 1894 г.) след Освобождението е сграда, известна 
сред населението като “Черната джамия”. Тя носи негативни възприятия за 
столичани и населението на Княжество България, тъй като е ползвана като 
затвор. В края на XIXв. на дневен ред възниква и въпросът за нейното 
преустройство. Министерският съвет решава сградата да се преустрои в 
църква, но има противоречия сред обществото на кого да бъде посветен 
новият храм. Направени са предложения патрони на църквата да бъдат св. 
Петка, светите братя Кирил и Методий, св. Иван Рилски. Мнението на Петко 
Каравелов се оказва решаващо. През 1897 г. кабинетът на Константин 
Стоилов по негово предложение решава църква да бъде посветена на 
светите Седмочисленици – Кирил и Методий и учениците им Климент, Наум, 
Сава, Горазд и Ангеларий. Проектите за преустройството на джамията са 
изработени от руския архитект А. Померанцев.

Кръжокът по конституционно право е под ръководството на проф. д-р Георги 
Близнашки.

Кръжокът представлява една възможност за изграждане на конституционна 
и политическа култура. Той провежда разнообразни дейности, сред които 
представяне на книги, конференции и най-вече срещи-дискусии с видни 
общественици, дипломати, политици и преподаватели от страната и 
чужбина. Всяка година на 6-ти февруари Кръжокът организира заупокойна 
служба в памет на големия български политик и общественик Петко 
Каравелов в църквата “Св. Седмочисленици” в София, където традиционно 
един студент произнася възпоменателно слово. Освен това, традиционно с 
Катедрата по конституционно право Кръжокът по конституционно право 
организира две годишни конференции – на 16 април, Денят на 
Конституцията, в който ден се чества и празника на юристите по повод 
приемането на Търновската конституция от 1879 г. и на 12 юли, по повод 
деня на сега действащата Конституция от 1991 г.

ЗА ПО-БОГАТ СНИМКОВ МАТЕРИАЛ НАТИСНЕТЕ ТУК – 
https://flic.kr/s/aHskNhWzmZ

https://flic.kr/s/aHskNhWzmZ

